Лекция 18 
Некоторые выводы 
Предмет: ЯЗЫК ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Раздел IV. Размышления о процессе понимания в исследовательской деятельности. 

Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: сформулировать выводы и определить возможные направления личностного и индивидуального саморазвития как исследователя, формирования собственной исследовательской культуры. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Прокомментируйте степень согласования достигнутых в ходе Вашего исследования результатов с качеством (уровнем) постижения исследуемых объектов. 

III. Работа по теме занятия. 
В определённом смысле мы все являемся теоретиками, т. е. разрабатываем способы получения информации о людях, строим предположения о том, как они поведут себя, проверяем себя последующими наблюдениями и, если надо, пересматриваем свои взгляды. Профессиональных теоретиков (учёных-исследователей) от обычных людей в их повседневной деятельности отличает то, что профессионалы делают свои теории явными, артикулированными и подвергают их более систематической проверке. В повседневной жизни мы довольствуемся неявными теориями, редко затрачивая усилия на то, чтобы их проговорить или придать им некоторую организованную форму, в то время как в качестве профессиональных исследователей мы создаём теорию, которая будет доступна и ясна окружающим, пытаемся чётко определить базовые элементы и процессы. 
Продолжим эту аналогию дальше. В своей повседневной жизни мы хотим найти, главным образом, повторяемость, предсказуемость событий. Чем больше событий мы можем объяснить и предвидеть, тем лучше мы действуем. Кроме того, поскольку от нас часто требуется что-то быстро решать, то для интерпретации событий нам надо найти такую систему, которая была бы по возможности проста и легка для использования. И последнее, понимая, что мы не застрахованы от ошибок, мы должны быть готовы внести коррективы в свои представления. Хотя зачастую мы не хотим этого, однако время от времени мы должны проверять свои идеи и решать, в какой степени мы можем им доверять. Нередко мы обманываем себя, истолковывая информацию в свою пользу или очень неохотно принимая факты, но всё-таки в целом мы вынуждены в какой-то степени пересматривать свои взгляды или свои имплицитные теории. 
Эти базовые принципы, которым большинство из нас следуют в повседневной жизни, имеют сходство с принципами учёных-исследователей, хотя, как уже было сказано, здесь есть разница. Правила науки требуют, чтобы теории не оставались лишь подразумеваемыми, как это бывает в обыденных представлениях, были бы как можно более чётко и аргументированно обоснованы и проинтерпретированы. Кроме того, в обыденной жизни мы собираем информацию от случая к случаю, а правила науки требуют, чтобы сбор информации вёлся систематически, с тем чтобы другие исследователи могли проверить нас и получить факты, идентичные тем, которые получили мы с помощью различных эмпирических методов. 
Хорошая теория всегда всеобъемлюща, т. е. касается многих тем и объясняет широкий спектр данных. Здесь имеет значение, сколько разных категорий феноменов теория может объяснить. Однако ни одна теория не может объяснить всё, поэтому необходимо понимать, что важно не столько количество, сколько значимость фактов, которые способна объяснить теория. 
Решив, насколько широко теория охватывает материал, необходимо понять, насколько конкретизирована теория в отношении тех событий, которые она рассматривает. Другими словами, нам нужно, чтобы теория не только охватывала множество различных явлений, но и была точна и конкретна в их освещении. 
Если говорить об оценке теорий, то главный критерий вытекает из основной функции научной теории – организовывать уже существующую информацию и предсказывать новые научные результаты. Таким образом, результаты нашей научно-познавательной деятельности можно оценить в зависимости от того, как много данных можно просто и экономно интерпретировать с их помощью, насколько наши выводы пригодны для предвидения и объяснения событий. 
Любому исследователю хочется понять, что нужно сделать для более глубокого вхождения в тему, в проблему, что необходимо предпринять для организации собственного понимания. К числу направлений саморазвития себя как исследователя, формирования собственной исследовательской культуры можно отнести следующие: 
· развитие навыка адекватного восприятия педагогической реальности; 
· развитие ассоциативного мышления; 

· расширение научно-педагогической лексики; 

· развитие вопросительной активности; 

· формирование навыка структурирования; 

· формирование смысловой догадки; 

· формирование навыка смыслового свёртывания. 

Возможно, то, что будет разработано вами, не объяснит феномены, проинтерпретированные другими, более устоявшимися и общепринятыми теориями. Но будет здорово, если результаты вашего исследования помогут осуществить прорыв в областях, остающихся пока не затронутыми, помогут объяснить феномены, до этого казавшиеся загадочными и необъяснимыми, а стало быть, обеспечат новый виток движения по непрерывной спирали постижения мира. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Предложите направления собственного саморазвития как исследователя. 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 








































